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EXERCICE 1 : RECYCLAGE, DFR 
· Pour l'ensemble des questions ci-après, proposer une réponse succincte (c'est-à-dire de quelques lignes).
· QUESTION 1 (1 pt) : L’utilisation du PVC est interdite en Suède et très restreinte en Allemagne et Autriche, en lien avec ses difficultés de recyclage. Expliquez pourquoi.
· QUESTION 2 (1 pt) : Aujourd’hui la teneur maximale en cuivre autorisée dans une tole automobile en acier est de 0,02%m ce qui limite l’emploi d’acier recyclé. Expliquer la provenance de cette impureté et les pistes suivies pour améliorer l’utilisation d’acier recyclé.
EXERCICE 2 : CONFERENCES 

· Pour l'ensemble des questions ci-après, proposer une réponse succincte (c'est-à-dire de quelques lignes).

· QUESTION 1 (1 pt) : Pour le passage de la réglementation RT (thermique) à RE (environnementale), qu’est-ce que cela implique ?
· QUESTION 2 (1 pt) : Qu’est-ce l'ACV dynamique ?
· QUESTION 3 (1 pt) : Dans le domaine de l’emballage alimentaire, quelles sont les contraintes actuelles d’un point de vue environnemental ?
· QUESTION 4 (1 pt) : Parce que les entreprises sont aujourd’hui globalement évaluées aussi d’un point de vue environnement, quelles sont les contraintes imposées aux formulateurs chimistes ?
· QUESTION 5 (1 pt) : Que signifie le terme REP ?
· QUESTION 6 (1 pt) : Quels sont les avantages et inconvénients rencontrés avec les charges naturelles de type lin, chanvre… ?
EXERCICE 3 : L’ECO-CONCEPTION ET L’ANALYSE DE CYCLE DE VIE
QUESTION 1 (1 pt) : L'analyse de cycle de vie est-elle :

· Une analyse « monocritère » d'impacts environnementaux

· Une analyse « multicritères » d'impacts environnementaux portant uniquement sur l'utilisation des produits

· Une analyse « multi-critères » et « multi-étapes »

QUESTION 2 (1 pt) : A quoi peut servir l'ACV ? 

· A prouver scientifiquement le résultat d'une étude d'impact sur l'environnement.

· Comme outil de travail spécifique au service « conception » des entreprises 

· A participer à l'aide à la décision pour différentes catégories d'organismes commanditaires d'une étude.

QUESTION 3 (1 pt) : L'analyse du cycle de vie s'applique-t-elle uniquement à :

· Des produits et des services tertiaires 

· Des produits

· Toutes les activités humaines.

QUESTION 4 (1 pt) : L'ACV peut-elle être utilisée : 

· Pour prouver une conformité réglementaire

· Pour établir des critères d'écolabel

· Pour construire un système de management environnemental ISO 14001

QUESTION 5 (1 pt) : L'ACV d'un produit est-elle : 

· Plus facile à mettre en œuvre qu'une analyse « Bilan carbone » basée sur 10 indicateurs environnementaux.

· Basée sur l'interprétation des choix, hypothèses et résultats d'étude.

QUESTION 6 (1 pt) : Dans le cadre de l'ACV, quelle utilité a l'analyse fonctionnelle ? L'analyse fonctionnelle sert à :

· Établir l'UF

· Prouver la pertinence de l'analyse après interprétation

· Améliorer le produit

QUESTION 7 (1 pt) : Dans le but de réaliser une ACV du mur

· Identifiez la fonction principale du mur

· Identifiez au moins deux fonctions secondaires du mur

· Proposez une unité fonctionnelle pour ce mur (justifiez votre choix)

L’ADEME souhaite réunir des fabricants Français de matériel frigorifique en vue de réaliser une ACV pour faire travailler la profession sur l'élaboration de critères d'écoabels dans le cadre d'un projet d'écolabel européen du matériel frigorifique. Ces frigos doivent avoir des performances environnementales bien supérieures aux frigos « classiques » et une durée de vie accrue de l'ordre de 10 ans. 
Les porteurs de projet proposent trois frontières possibles pour l'étude en fonctions des éléments dont ils disposent.
Classez les trois frontières par ordre de pertinence. (1 = le mieux)
· La frontière 1, inclus les étapes suivantes :
Production d'électricité + Extraction de matière première + Production de matériaux + Production de frigo + Utilisation + Fin de vie. Hors des frontières nous retrouvons notamment les déchets plastiques et métalliques constituant des déchets industriel Banals.
· La frontière 2, inclus les étapes suivantes :
Production d'électricité + Extraction de matière première + Production de matériaux + production de frigo + Utilisation + Maintenance + Fin de vie conforme à la directive sur les déchets électriques et électroniques.
· La frontière 3, inclus les étapes suivantes :
Production d'électricité + Extraction de matière première + Production de matériaux + production de frigo + Utilisation. La fin de vie est exclue car un scénario au-delà de 5 ans n'est pas fiable.

QUESTION 8 (1 pt) : A quoi sert la définition d'un flux de référence ?
QUESTION 9 (1 pt) : Lors de l'utilisation d'une règle de coupure, servant à exclure certaines substances, qu'elles précautions dois-je prendre ? 
EXERCICE 4 : ANALYSE ET RE-CONCEPTION ECOLOGIQUE D'UN PIANO
Vous êtes consultant en éco-conception dans un bureau d'étude spécialisé. Votre mission est d'accompagner une entreprise de conception et fabrication d'instrument de musique électronique pour lui permettre de mieux valoriser les aspects environnementaux des produits et de l'entreprise dans son ensemble. L'entreprise espère ainsi toucher un public jeune, sensibilisé au sujet de l'environnement pour récupérer des parts de marchés sur ses concurrents. Les concurrents misent soit sur une politique d'entrée de gamme à prix faible soit sur du haut de gamme. A contrario l'entreprise que vous accompagnez fournit de bons instruments sans viser le musicien « professionnel ».

Description de l'entreprise :

Son instrument phare est le piano électrique. L'entreprise produit également des guitares électriques, des orgues et synthétiseurs. Le volume de vente est d'environ 10 000 instruments par an. 4000 pianos, 4000 guitares, 1500 synthétiseurs et 500 orgues. Son marché privilégié est l'Europe. De faibles importations sont à destination de certains pays d'Afrique du Nord. L'entreprise a une taille d'environ 500 employés répartis sur deux sites, l'un de production l'autre le siège où se déroule le développement et la commercialisation. Le site de production est basé dans l'est de l’Europe et le siège en région parisienne. L’entreprise souhaite, pour pérenniser son activité, développer activité, développer une démarche visant à augmenter ou à défaut maintenir ses marges sur les ventes de produits plutôt que de produire en grande série à faible coût.

Historiquement l'entreprise justifie sa raison d'être à travers la diffusion de l'art et de la culture. Certains membres de la direction, et les employés en général, sont convaincus de l'importance de la prise en compte de l'environnement dans leur activité.

Présentation du produit :
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	Caractéristiques générales : 

88 touches en plastique

3 pédales

2 hauts parleurs intégrés.

Corps laqué noir

Entrée/ sortie pour alimentation 220V et casque

Métronome intégré

Fonction « concert magique » (Morceau pré-

enregistrés)

Dimensions : lg : 120 cm x Prf 40cm X H 100 cm

Masse totale : 50 kg


Le produit est constitué de sous-ensembles tels que : 

· Pièces électriques utilisées pour l’alimentation en énergie du produit, adaptateur secteur pour transformer le courant alternatif du secteur en courant continu et diminuer la tension du réseau de 220V à 12V pour alimenter les cartes électroniques.
· Pièces mécaniques fixes constituées d’un corps et de pieds en mélaminé laqué noir et d’une structure porteuse en tôle d’acier galvanisé. La structure porteuse contient l’ensemble des pièces électroniques et maintient le mécanisme des touches.

· Pièces mécaniques mobiles qui transforment l’appui sur les touches en contacts électriques. Les touches sont en plastique.

· Pièces de liaison entre la mécanique et l’électronique constituées d’optocoupleurs qui envoient un signal de commande à un circuit intégré dont le rôle est d’associer chaque touche à une note spécifique. Ce même type de composant est utilisé pour permettre aux pédales de moduler les sons des 88 touches. 
· Pièces électroniques de traitement des signaux d’entrée provenant du clavier et de la pédale

· Câblage interne du piano

· Pièces acoustiques constituées de hauts parleurs pour transformer le signal électronique en mouvement mécanique d’une membrane acoustique. Le signal électronique est amplifié et active une bobine électrique qui déplace une membrane souple en tissu imprégné. 

· Tous les sous-ensembles sont assemblés par vissage (25 vis avec trois diamètres différents).

QUESTION 1 (1 pt) : Réaliser un diagnostic éco-conception de l’entreprise. Vous utiliserez les informations du contexte et de la description que vous pourrez compléter par des axes de recherche d’informations complémentaires
QUESTION 2 (1 pt) : Afin d'optimiser le traitement en fin de vie du produit, nous souhaitons appliquer quelques règles d'éco conception pour la fin de vie au produit. Proposez 5 règles à appliquer à ce produit.
QUESTION 3 (2 pts) : Au regard des résultats d'ACV réalisés sur ce produit, déterminer les deux principaux sous-ensembles ou étapes sur lesquels il faut agir pour participer à la diminution des impacts environnementaux de ce type de produit en Europe. Proposer quelques pistes d'amélioration pour ces deux sous-ensembles.
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Tab 1 : Résultats d'analyse environnementale





QUESTION 4 (1 pt) : Pensez vous que les mêmes résultats peuvent être utilisés pour les ventes en Afrique du Nord ? Justifier.

QUESTION 5 (2 pts) : A partir du descriptif suivant, déterminer quelles actions d'écoconception permettraient une amélioration de l'impact environnemental du transport.
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QUESTION 5 (2 pts) : Comment valoriser un tel produit auprès du client et des revendeurs ?

